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Jugoslovanska narodopisna skupina 
je gostovala na Koroškem

e
poslušali v naših mladih letih. — Sploh nas 
je šele konec predstave vzdramil iz čudežnih 
sanj, ki smo jih sanjah na sprehodih po do
movini naših južnih bratov.

Nič manj lepa je bila tudi predstava v ve
liki dvorani delavske zbornice v Celovcu 
istega dne zvečer. Učinek predstave pa so 
nedvomno še povečali lučni efekti in pro
stornost odra, ki je šele omogočil splošen ko
reografski razmah nastopajoče skupine. — 
Tisočglavo občinstvo je z burnimi ovacijami 
izjavljalo svojo hvaležnost gostom, ki nam s 
svojimi plesi in petjem niso prinesli samo 
umetniški užitek, temveč tudi duha prijatelj
skega sožitja med narodi sosedi, kar je v svo
jem pozdravnem govoru tudi poudaril prezi- 
dent delavske zbornice g. Truppe.

Naj bo to plemenito stremljenje za ustva
ritev pogojev mednarodnega sporazumevanja 
nekateri gospodi še tako zoperno, — niti 
njihovi strupeni izpadi, niti njihov zakrknje
ni molk, s katerim skušajo zakriti glasni 
uspeh teh sijajnih nastopov, ne bodo mogli 
uničiti miroljubno misel, ki je bila glavna 
vsebina tega jugoslovanskega gostovanja, 
kajti ta misel vedno niočrjeje prodira med 
delovne ljudske množice in zadobiva vedno 
močnejše korenine v vseh poštenih člove
ških srcih.

Obe prireditvi na Koroškem sta bili v 
tem pravcu za naše razmere silno velikega 
pomena. Nobena od teh prireditev ni bila 
manj vredna od druge. Čudimo se samo, da 
je slovenski tednik, ki prav posebno rad po
udarja svojo slovensko pristnost, vendar kro
nično prezira vse slovenske prireditve, name
njene našemu podeželjskemu ljudstvu, tudi 
tokrat zamudil prireditev v Vrbi, ki je bila 
predvsem namenjena našim slovenskim obča
nom iz vrbskega okoliša, čeprav jo je nazna
nilo tudi avstrijsko časopisje.

Neodvisna delavska stranka Nemčije

da bi vsako popuščanje v tej borbi pomenilo 
narodno propadanje. Prišli so do zaključka, da 
se morajo vsi šolniki ne glede na politično pre
pričanje združiti v borbi za slovensko šolo, v 
šolski mladini morajo krepiti narodno zavest, 
ljubezen do matičnega naroda in spoštovanje 
do drugih narodov.

Ob koncu so soglasno sprejeli resolucijo 
Varnostnemu svetu, Unesco, italijanski in av
strijski vladi, kakor tudi zavezniški vpjni upra
vi, angleški in ameriški vladi ter mednarodne
mu kontrolnemu svetu na Dunaju. V tej reso
luciji še enkrat poudarjajo zahtevo po spošto
vanju pravic zamejskih Slovencev do demo
kratične ureditve šolstva.

Najplemenitejša oblika medsebojnega spo
znavanja in povezovanja je brez dvoma med
sebojna izmenjava kulturnih vrednot. Saj ven
dar raste kultura iz najčistejše globine člo
veškega čustvovanja in je zato najbolj iskren 
izraz tako značaja posameznega človeka ka
kor samobitnosti in hotenja celotnega na
roda. Zlasti na tem koščku našega kontinenta 
je to medsebojno spoznavanje potom izme
njave kulture za medsebojno dobro razume
vanje in mirno sožitje med prizadetimi na
rodi nujno potrebno. Nujno je potrebno, da 
tem potom tudi premostimo boleči prepad, 
ki je nastal v preteklosti ne po krivdi ljud
stva in narodov. C-prav še danes skušajo 
ljudstvu sovražni elementi poglabljati in raz
širjati to umetno ustvarjeno oviro dobrega 
mednarodnega sporazumljenja, ne bodo več 
zavrteli kolo zgodovine nazaj, kakor si to že
lijo. Ljudstva bodo sama našla pot do sreč
nejšega življenja in boljše bodočnosti, ki te
melji s svojimi glavnimi stebri na dobrih 
medsebojnih odnosih med narodi sosedi.

Veselimo se, da je nova Jugoslavija s svo
jimi tozadevnimi prizadevanji zares lahko 
vzor vsem ostalim državam. Vemo pa tudi, 
da delovno ljudstvo vse povsod le pozdravlja 
laka prizadevanja, naj protiljudski kričači še 
tako zlobno sikajo v svojem onemoglem šo
vinizmu, ki je bil hrbtenica njihovega siste
ma pretekle dobe, a hkrati tudi grobokop 
njihovega na suženjstvu zidanega gospostva. 
Prepričani smo, da so vsi delavci, pa tudi 
vsi napredni ljudje v Avstriji z veseljem vzeli 
na znanje prihod jugoslovanske narodopisne 
skupine, ki je želela prikazati avstrijskemu 
ljudstvu domačo umetnost in še danes živo 
ljudsko kulturo: — jugoslovanske narodne 
plese.

Državni ansambl za narodne plese Ljud
ske republike Srbije iz Beograda, ki je na 
svoji turneji po Avstriji z velikimi uspehi go
stoval na Dunaju, v Brucku in Gradcu, je 
obiskal tudi Koroško in nastopil na dveh si
jajnih prireditvah v Vrbi in Celovcu. Izvajal 
je stare originalne ljudske plese, ki so dobili 
na lanskoletnem mednarodnem folklornem fe
stivalu v Angliji prvo nagrado. Na obeh pri
reditvah so bile napolnjene dvorane in ljud
stvo je povsod z velikim navdušenjem po
zdravilo slavljene goste.

Kljub temu, da je bil čas za obvestitev 
zelo kratko odmerjen, se je zbralo na veliko
nočni ponedeljek popoldne v Šolzovi dvo
rani v Vrbi številno občinstvo. Obiskovalci so 
Prišli predvsem iz bližnjih in daljnjih sloven
skih vasi, saj je bila ta prireditev predvsem 
namenjena za slovensko podeželje, ki zaradi 
slabih prometnih zvez ni imelo prave prilož
nosti, da bi se udeležilo večerne predstave v 
Celovcu.

Zastopnik Slovenske prosvetne zveze iz 
Celovca je pozdravil nestrpno pričakovane 
goste v imenu vrhovne kulturne organizacije 
koroških Slovencev in jim želel, da bi jim 
bilo bivanje na Koroškem prijetno, da bi se 
Počutili med nami kakor da bi bili doma.

Nato so začeli s sporedom, ki je v lepoti 
prikazanih plesov in narodnih noš prekosil 
iudi največja pričakovanja.

Globoko v ljudstvu zakoreninjena in z ve
liko ljubeznijo še danes gojena umetnost na
rodne folklore iz Srbije, Makedonije, Črne 
gore, Bosne in Hrvatske se je predočila gle
dalcem v svoji pristni in umetniško dovršeni 
obliki. Kakor bi romali iz dežele v deželo, 
tako nas je presadila vsaka posamezna slika 
na odru v drugo podnebje. Z vsakim plesom 
se je menjala garderoba, prebogato oprem
ljena narodna noša, ki je po barvah in ob

liki vsakokrat z nova presenečala. Prirodni 
in izvirni plesi, ki so jih zaplesali umetniki z 
zanosnim temparamentom, so spojili nošo in 
običaj v nerazdružljivo enoto, ki je odsevala 
obraz pokrajine in odkrivala značaj in dušo 
ljudstva, katerega umetnost so prikazovali. Iz 
širne ravnine Banata z veselimi in vedrimi

Pretežno število teh ljudskih plesov, ki so 
jih spremljali zdaj petje, zdaj tamburice, zdaj 
duda, zdaj piščalka, zdaj boben in so ka
rakteristične slike živahnega slovanskega
temperamenta, je koreografično obdelala 
Olga Skovranova.

Ne moremo zanikati, da je na ljudsko fol

kloro našega slovanskega juga zelo močno 
vplivala doba turškega gospostva, ki je dajala 
tem ju žno-sloVanskim krajem skozi stoletja 
svoj močno poudarjeni orientalski pečat. Ta 
specifično-zgodovinsko utemeljeni vpliv je 
opazen zlasti v nošah, često pa tudi v pesmi 
in plesu, kar je najbolj očitno v ljudskih obi
čajih in nošah iz Prizrena in Rugova v Srbi
ji. Prikazovanje teh običajev smo sprejemali 
kakor podobe iz starih pravljic, ki smo jih

sposobni za poučevanje v slovenskem jeziku. 
Med drugim je zastopnik iz Koroške dejal, da 
je koroška šolska oblast v prvi povojni dobi 
kazala nekaj dobre volje za izpolnjevanje od
redbe o dvojezičnih šolah, ki bi, čeprav ne 
odgovarja slovenskim narodnim potrebam niti 
ne pedagoškim, kljub temu pomenila korak 
naprej, če bi jo resno izvajali. Toda nekatere 
šovinistične stranke so v zadnjem času začele 
poostreno gonjo proti tej odredbi, zato čakajo 
Slovence še hude borbe za najosnovnejše na
cionalne pravice na področju šolstva.

V živahni diskusiji so šolniki podali smerni
ce, kako bodo morali delati vzgojitelji, da do
sežejo zadovoljive uspehe. Ugotovili so tudi.

Po daljših pripravah je bila pretekli teden 
v VVomisu ob Renu ustnovna konferenca ne
odvisne delavske stranke Nemčije, katere se je 
udeležilo 144 delegatov s pravico glasovanja. 
Največ od teh je bilo bivših članov KP Nem
čije, namreč 75, nadalje je bilo zastopanih 22 
bivših socialdemokratov in 23 bivših članov 
drugih strank, medtem ko ostali delegati ni
so bili vključeni v nobeno stranko.

Na tej konferenci so soglasno sprejeli reso
lucijo o ustanovitvi neodvisne delavske stran
ke Nemčije, nakar se je konferenca konstitu
irala v ustanovni kongres nove stranke. Ta 
kongres je i večino sklenil, naj bo časopis

„Ereie Tribiine“ glasilo stranke; soglano je 
bil sprejet tudi statut, z večino glasov pa pro
gramska načela.

O političnem položaju v Nemčiji in o na
logah nemškega delavskega razreda je na 
kongresu poročal Josef Schappe, VVolfgang 
Leonhardt je podal poročilo o delu komisije 
za sestavo programa, medtem ko je o organi
zacijskem delu stranke govoril Georg Fischer. 
Iz tega poročila je tudi razvidno, da se je od 
prve konference v Rattiugenu junija lanskega 
leta znatno povečalo število organizacij ne
odvisne delavske stranke Nemčije.

ljudmi sino stopili v divje skalovje Črne gore 
in se srečali s ponosnimi svobodnjaki, ki še 
nikdar niso uklonili hrbta sovražniku; nasled
nji trenutek pa smo že bili na modrem Ja
dranu in se sprehajali po otoku Krk, spet 
pa smo se znašli nekje v planinah Makedo
nije in poslušali pastirje, kako popevajo svo
je starodavne pesmi ter gledali, kako se vi
jejo v virtuoznem kolu, karakterističnem slo
vanskem plesu. —

Slovenski šolniki so zborovali v Trstu
V dneh 18. in 19. 1. m. je bila v Trstu kon

ferenca slovenskih učiteljev in profesorjev iz 
angloameriške cone STO-ja, z Goriškega, iz 
Slovenske Benečije, ki pa so se je udeležili 
tudi številni delegati iz jugoslovanske cone 
STO-ja, LR Slovenije in Koroške.

Konferenca slovenskih šolnikov v Trstu je 
kot tolmač vsega slovenskega učiteljstva iz
ven Ljudske republike Slovenije ugotovila, da 
kljub vsem sklepom mirovne konference in ne
štetim obljubam Slovenci na Tržaškem, Gori
škem, v Slovenski Benečiji in na Koroškem ne 
samo da nimajo možnosti neoviranega narod
nega, kulturnega in prosvetnega razvoja, tem
več da se jim kratijo celo najosnovnejše člo
večanske pravice, izražene v samostojnem je
zikovnem razvoju. Konferenca je ugotovila, da 
niti Italija, niti Avstrija ne izvajata določb o 
zaščiti narodnih manjšin, kakor tudi ne pri
znavajo enakopravnosti Slovencev v Trstu 
angloameriške oblasti.

Po izvolitvi delovnega predsedstva, v katere
ga je bil izvoljen tudi zastopnik iz Koroške, 
so sledili referati o šolski problematiki v posa
meznih pokrajinah, ki jih naseljujejo zamejski 
Slovenci, kakor o pravnem položaju, dejan
skem stanju in o stvarnih potrebah slovenske
ga šolstva v teh pokrajinah.

Tudi zastopnik koroških slovenskih šolnikov 
je zbranim pedagogom orisal zgodovino bor
be za slovensko šolo in pouk sloven. jezika 
pri nas na Koroškem in poudaril pereči pro
blem učiteljstva, katerih je komaj peščica, ki so
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Koroški zbor je zasedal 'Nehaj misli o 2£eminfcenti
V torek, dne 20. marca t. 1. je bilo zaseda

nje koroškega deželnega zbora, na katerem 
so najprej obravnavali tehnične spremembe 
poslovnega reda v deželnem zboru in osnutek 
zakona o uradnem jamstvu (Amtshaftungsge- 
setz). Medtem ko so ta dva zakona vsi po
slanci razen Tschofeniga enoglasno odobrili, 
se je razmerje bistveno Spremenilo, ko so pre
šli na obravnavanje zakonskega osnutka o 
ustanovitvi kmečkodelavske zbornice, ki ga je 
predložil socialni referat deželne vlade. Soci
alistični poslanec Wieser je namreč ugotovil, 
da je bil osnutek zakona v kmetijsko gozdar
skem oboru s strani OVP vsebinsko tako 
spremenjen in popačen, da on odklanja poro
čanje o njem. Nato pa je poročanje o zako
nu, ki naj bi ščitil interese kmetijskih deloje
malcev, prevzel sam gospod prezident kme
tijske zbornice Gruber, kar je pri socialistič
nih poslancih vzbudilo silno ogorčenje. Saj je 
v resnici tudi zelo smerno, če veleposestnik 
prevzame obveznost, da bo ščitil lastnega hlap
ca in deklo pred izkoriščanjem po delodajalcu!

V teku razpravljanja je prišlo do zelo bur
nih debat in medklicov. Za socialistično frak
cijo je kot prvi spregovoril poslanec Traunig 
in med drugim ugotovil, da OVP nikakor ne 
pristoja vloga zaščitnika kmetijskih delavcev, 
ker se to vprašanje more rešiti samo v duhu 
socialnega napredka. Tudi vsi ostali sociali
stični poslanci so ugptovili, da gre OVP samo 
za to, da s pomočjo VdU spravi kmečkodelav- 
tko zbornico pod svoj vpliv in ’tako omogoči 
nadaljnjo izkoriščanje kmečke delovne sile v 
korist posestnikov.

KPA-jevec Tschofenig je izjavil, da za ta 
zakon sploh ne more glasovati, ker je naper
jen proti interesom delavstva, poleg tega pa 
tudi že delavska zbornica v zadostni meri 
ščiti interese kmetijskih delavcev.

Prezident Gruber pa je na dolgo in široko 
razlagal svoje socialno zadržanje do svojih de
lavcev in med drugim našteval, da imajo nje
govi posli v sobah napeljano centralno kurja
vo, toplo in mrzlo vodo itd. Pri vsem tem pa 
je g. Gruber pozabil povedati, od kod je dobil 
potrebna sredstva za tako socialno napredno 
ureditev svojega „malega“ posestva. Nadalje 
je tudi poročal, koliko je OVP-jevska 'kmetij-

Jugosiavija tudi letos na tržaškem 
velesejmu

Kakor lansko leto se bo Jugoslavija udele
žila tudi letošnjega velesejma v Trstu, ki bo 
v času od 24. junija do 8. julija. Pričakuje
jo, da bo zanimanje za letošnjo razstavo več
je, kot je bilo lansko leto in bodo v ta. na
men precej razširili tudi razstavni prostor; že 
zdaj gradijo nove paviljone.

Za ta velesejem se je doslej priglasilo že 
nad 200 firm iz Evrope, Združenih držav 
Amerike ni Bližnjega vzhoda.

Egipt nadzira Sueški prekop
Egiptovski podtajnik ministrstva za zunanje 

zadeve Abel Rahman Naki paša je izjavil, 
da bo Egipt po mednarodnem pravu še na
dalje nadziral vse ladje, ki plovejo skozi 
Sueški prekop ali po drugih egiptovskih te
ritorialnih vodah. To nadzorstvo bo imel 
Egipt po izjavah Naki paše vse dotlej, do
kler bo v vojnem stanju z Izraelom.

Ko je govoril o napetosti na Bližnjem vz
hodu in s tem v zvezi komentiral izjavo bri
tanskega zunanjega ministra Morrisona, je 
Naki paša dejal, da to napetost ni zakrivila 
egiptovska vlada, temveč jo je povzročila ko
misija Organizacije združenih narodov za Pa
lestino, ki da dovoljuje, da Izrael krši pre
mirje.

V zvezi z nadzorstvom Egipta so poslale 
vlade Beglije, Danske, Francije, Holandske, 
Norveške, Švedske, Velike Britanije in Zdru
ženih držav Amerike egiptovski vladi.note, v 
katerih zahtevajo, naj bi Egipt odpravil za
poro za plovbo po Sueškem prekopu. Egip
tovska vlada po izjavi Naki paše zdaj pro
učuje te note.

Volivni imeniki
Od 29. marca do 7. aprila so v občinskih 

uradih volivni imeniki vsakomur javno na 
vpogled. Kdor je 1. januarja 1951 prekoračil 
20. leto svojega življenja, to je, da je bil naj
pozneje 31. decembra 1930 rojen in pose
doval 25. februarja 1951 avstrijsko državljan
stvo ter imel v kakšni avstrijski občini stalno 
bivališče, ima volivno pravico, če ni od voliv- 
ne pravice iz zakonitih razlogov izključen. 
Voliti more samo tisti, ki bo ob zaključku vo- 
livnega Imenika v imeniku tudi vpisan. Vsak
do, ki ne bi bil v volivnem imeniku vpisan, 
naj svojo volivno pravico reklamira.

ska zbornica v minulem letu nudila kmetij
skim delavcem; očitno s tem, da je razdelje
vala diplome.

Nato je v imenu socialistov namestnik de- 
* želnega glavarja Krasnik podal izjavo, da so- 
| cialisti ne morejo glasovati za zakon, ki ne 
j vključuje vseh kmetijskih delavcev v socialno 
i zavarovanje, in tudi Tschofenig se je izjavil za 

stališče socialistov. Ko pa je po daljši debati 
prišlo do glasovanja, je bil zakon sprejet z 
glasovi OVP in VdU, medt. ko so socialisti in 
Tschofenig glasovali proti. Tako je SPO kot 
najmočnejša stranka v deželi propadla, ker jo 
je preglasovala združena reakcija OVP—VdU. 
S tem pa v kmečkodelavski zbornici tudi ne 
bodo našli zastopstva svojih interesov kmetij
ski delavci, ker bodo tam igrali prvo violino 
razni Gruberji in slični „dobrotniki“ kmečke
ga delavstva.

Za kmetijskega delavca pa bi bilo v prvi 
vrsti važno to, da bi sklenili res napreden za
kon o socialnem zavarovanju, ki bi izmučene
ga kmetijskega delavca šCjjfl pred bedo in 
stradanjem ter ga varoval j#ed vsakim izko
riščanjem in zapostavljanjem.

Ni še dolgo od tega, ko si je marsikdo mi
slil, da je spor med Jugoslavijo in Sovjetsko 
zvezo ozko jugoslovansko-ruska zadeva. ,.Osta
nimo lepo ob strani in z žalostjo spremljajmo 
ta bratski spor od daleč. Pomagati itak nič 
ne moremo, čeprav slovanstvu mnogo škodu
je." Tako so modrovali stari politiki.

Danes pa že vsak vidi in čuti, da to le ni 
tako. Večino je že pariška kupčija naučila, ko 
so eni utaknili v žep milijone dolarjev, dru
gim pa je za nagrado bila vsiljena ponovna 
žrtev. Da to le ni samo slovanska zadeva, 
kaže pogodba med Hitlerjem in Stalinom iz 
leta 1939, kjer je prav slovanski narod, to
krat Poljaki, bil žrtev medsebojne kupčije. 
Poleg tega se spominjamo, kako so si vele
sile že med drugo svet. vojno razdelile svet in 
narode med seboj. ' Ene bo oskrboval Stalin, 
druge Truman. Če pa na teh umetnih me
jah ne bo kaj v redu, se bomo stepli, saj smo 
dobro oboroženi na obeh straneh. Kaj kri, 
kaj človeška življenja malih narodov, tako si 
mislijo eni kot drugi pri zelenih mizah, samo 
da mi dosežemo oblast nad svetom, nad 

‘ ljudtsvi, ki jim prinašamo svobodo z guver-

Avstrija težko prenaša zasedbo, a 
sovjetska je najtežja

Rusi imajo pod oblastjo najbogatejše av
strijske predele, kjer je industrija najbolj 
razvita; t. j. severnovzhodni del Avstrije 
okoli Wienerneustadt-a, St. Poelten-a in okoli 
Dunaja. Najvažnejši so brez dvoma izvozi 
nafte v okolici Zistersdorfa. Avstrijci težko 
prenašajo okupacijo, a sovjetska je brez 
dvoma najhujša.

Čim so Rusi zasedli Avstrijo, so demon
tirali vrsto velikih tovarn in jih odpeljali v 
Sovjetsko zvezo. Odpeljali so lokomotive, va
gone, okoli polovico donavskega ladjevja. 
Vse to so proglasili za vojni plen. Na ta na
čin so postali lastniki 211 avstrijskih podje
tij, 32 petrolejskih podjetij in 102 tisoč ha 
zemlje. Kar je pri vsem tem najvažnejše, je 
to, da so pod sovjetsko upravo ključne in
dustrijske panoge, nafta, lokomotive, turbine, 
steklo.

Najznačilnejši za sovjetsko eksploatacijo je 
primer nafte. Avstrija producira tako velike 
količine nafte, da bi lahko ne saino pomi
rila notranje potrebe, temveč tudi nafto iz
važala. Vse to bi bilo, če ne bi bili vsi iz
vori pod sovjetsko oblastjo. Zato se lahko 
reče, da Avstrija sploh nima nafte. Od
900.000 od 1 milijona ton nafte, ki jo Av
strija proizvaja, Rusi dajo za avstrijske po
trebe samo 300.000 ton, a ostalo izvažajo v 
dežele svojih satelitov, oziroma domov. Da 
bi bil izvoz nafte lažji so napravili celo dva 
naftovoda.

Posebna oblika eksploatacije Avstrije je 
tudi — tihotapstvo blaga, čeprav se zdi 
smešno, vendar na ta način Rusi ogromno 
škodujejo avstrijskemu gospodarstvu. Rusi iz
važajo v Avstrijo ogromne količine blaga 
predvsem tobak in alkohol, ne da bi plače
vali carino. Na ta način ustvarjajo pravi 
dumping, ker prodajajo svoje blago po iz
redno konkurenčnih cenah in s tem škodijo 
domači proizvodnji .Nedavno je izjavil av
strijski finančni minister, da samo od take
ga uvoza vina zgublja država vsakega pol 
leta okrog 35 milijonov šilingov.

Pa ne samo v Avstrijo, tudi preko Avstrije 
se razvija živahen tihotapski promet. Tokrat 
gre za najneverjetnejše stvari nabavljene na 
črnem tržišču, gre za desetine lokomotiv, za 
kovine, za cele tvornice, za nemško orožje, 
avionske motorje. Ves ta material se nabav
lja na črni borzi in pošilja preko Avstrije v 
Sovjetsko zvezo.

Kot vidimo, sovjetske izjave o avstrijskem 
vprašanju niso še zdaleč platoničnega znača
ja. Ne gre Rusom takrat, ko vežejo to vpraša
nje s Trstom, za neke sentimentalne vzroke, 
ni njihov namen, da bi pomagali Tržačanom 
pri reševanju njihovih notranjih vprašanj. 
Ravno obratno: Trst izkoriščajo kot menjalni 
drobiž za svoje interese v Avstriji. Glavni 
namen je, zadržati avstrijsko vprašanje, 
vsled strateških razlogov in vsled ogromnih 
koristi, ki jih ima Sovjetska zveza od okupi
rane Avstrije.

Berlin. — Kakor smo v našem listu že po
ročali, je zapadnonemška vlada kot nekakšno 
plačilo za nadaljnja opolnomočenja, ki jih je 
izročila zavezniška komisija, priznala dolgo
ve nacistične Nemčije in povojne dolgove 
Zapadne Nemčije. Medtem pa je izjavila vla
da Vzhodne Nemčije, da noče priznati nem
ških zunanjih dolgov, ki jih je napravila na
cistična vlada, kakor tudi ne dolgov zapad- 
nonemške vlade.

Washington. — Po poročilu zunanjega mi- 
nistrtsVa ZDA je mednarodna konferenca za 
razdelitev surovin sklenila ustanoviti odbor 
za razdelitev lesovine in papirja. Predsedstvo 
konference je pooblastilo zunanje ministr
stvo ZDA, naj povabi vse glavne potrošnike 
lesovine in papirja k sodelovanju v tem od
boru.

London. — Kakor izgleda, ne obstoja do
sti upanja za sporazumno rešitev trgovinskih 
pogajanj med Veliko Britanijo in Argentino 
pri katerih je glavna ovira previsoka cena 
mesa. Pogajanja se vlečejo že mesece, ker Bri- 

j tanija ni hotela plačati 120 funtov za tono 
j argentinskega mesa, zdaj pa zahteva Argen- 
i tina š« višje cene.

Pariz. — Francoski parlament je spiejel 
novi volivni zakon, katerega prva točka pred
videva, da bo dobila skupina, ki bo v »vo-

I jem okrožju dosegla nad 50 odstotkov odda- 
I nih glasov, vse mandate v tem okrožju. Zdaj 

pričakujejo, da bo ta sistem koristil strankam 
j sredine, ki nameravajo pri prihodnjih voli- 
; tvah nastopiti skupno, medtem ko bo škodo- 
I val degaulistom kakor tudi komunistom, ki 
so pri zadnjih volitvah dobili največ glasov.

Cambridge. — Enajst tisoč članov nacio
nalne časnikarske zveze Velike Britanije je 
na letnem zboru sklenilo zahtevati od vlade, 
naj ukrene potrebno, da bi se britanskim ča
sopisom zagotovil papir. Resolucija predlaga 
med drugim, naj Velika Britanija poveča 
trgovino z vsemi državami, da se bo tako iz
boljšala preslaba s časopisnim papirjem.

Bruselj. — V Belgiji se je sprožil val 
stavk zaradi nagle podražitve živil. Devet sto 
delavcev v Turnhoutu in delavci kovinskih 
podjetij v Liegeu je že tako začelo stavkati. 
Delavci v Liegeu stavkajo zaradi podaljšanja 
vojaškega roka. Vlada se je začela pogajati 
z zastopniki sindikatov o zvišanju mezd. Kljub 
temu pa sodijo, da bodo sindikati, ki jih vo
dijo socialisti, začeli široko akcijo za boj zo
per draginjo, ne glede na ta pogajanja.

VVashingtnn. — Kongres industrijskih or
ganizacij in ameriške federacije dela sta na
povedala stavko 220.000 delavcev konzervne 
industrije. Sindikati zahtevajo povišanje plač 
za delavce konzervne industrije. — Sindikati 
delavcev konzervne industrije, ki je včlanjen 
v Kongres industrijskih organizacij, ima
120.000 članov, sindikat iste industrije, ki 
pripada Ameriški federaciji dela, pa 100 ti 
soč članov.

nerji in komisarji. Tako si mislijo vrhovi ve
lesil in tako tudi delajo. Pišejo in govorijo 
pa seveda drugače.

Verjeli so tisti, ki so zaupali svoji politiki, 
da je Stalin, ko je sklenil pakt s Hitlerjem in 
pri tem pojasnjeval, pa samo šepetaje, da bi 
Hitler ne slišal: Mi smo napravili to gosjrodar- 
sko pogodbo in nenapadalni pakt s Hitler
jem za to, da bi sovjetskemu ljudstvu po
daljšali mir. Jasno, prav, Stalin je nezmot
ljiv. Mi, navadni ljudje nič ne razumemo po
litike. Kaj boš tudi premišljeval, ko nimaš 
vpogleda v njihove višje cilje. Eni so tako 
mislil o „modrem“ Stalinu, drugi, o „ne- 
zmotljivem“ Hitlerju. Navadni umirajoči pa 
so umirali v milijonih — in še danes 
umirajo v tisočih in tisočih —• za višje cilje 
„modrih“. Po zmagi „modrega“ nad „ne- 
/motljivim" — v resnici je zmagala ljudska 
poštenost nad barbarskim fašizmom, kar pa 
za modre danes ni prav nič važno, pa če je 
mali narod dal za svojo neodvisnost in svobo
do proti okupatorju tudi vsakega desetega 
človeka — in sicer še med vojno, da bi pod
žgal ljudsko voljo, je Stalin dejal: Naš cilj 
je pomagati tem narodom v njihovi 
osvobodilni borbi proti Hitlerjevemu 
nasilju, potem pa jim omogočiti, da si bodo 
popolnoma uredili svojo deželo tako, kakor 
sami žele, kakor hočejo. Nobenega vmešava
nja v zadeve drugih narodov.

Danes že vsakdo lahko presodi, ali se te 
svečane izjave strinjajo z dejanji. Treba 
je samo poslušati propagando iz Moskve, pa 
bomo videli, koliko je resnice na teh bese
dah. Med drugimi tudi avstrijsko ljudstvo že 
šest let čaka na uresničenje teh besedi. Ko
rejski narod pa jih verjetno niti slišati ni 
utegnil, ker je danes že spet v kopeli lastne 
krvi — za moskovske modrijane.

Kako je zdaj s Kominformo na Koroškem?
Pred drugo svetovno vojno je imel nem

ški imperializem tukaj in v vsej Avstriji svoje 
ljudi, ki so pod imenom „Hitlerbewegung' 
tvorili nemško peto kolono. Zelo dosledno so 
pripravljali tla za invazijo nemških čet dne 
12. marca 1938. Izkoristili so socialne mo
mente, izrabili nemške nacionalne težnje, go
vorili o revoluciji, o socializmu, pa tudi 
manjšini so obljubljali velikodušnost. Celo na 
denar so zapisali ..Gemeinnutz geht vol 
Eigennutz" S tem pa so samo varali ljudstvo 
in ga pahnili v strahotno vojno.

Ali ne delajo danes kominformovci točno 
isto, samo s to razliko, da delajo za drug im
perializem, za moskovski. Ali ni danes držav
ni, policijski vohunski aparat v Sovjetski 
zvezi prav tako utrjen kot je bil nekoč v 
Hitlerjevi Nemčiji? Ali ni tudi Hitler govoril 
o podržavljenju industrije, da bi. jo dobil v 
svoje roke, kakor jo ima danes Stalin v ro
kah svojih komisarjev? To pa ni socializem. 
Socializem je tam, kjer prehajajo industrija in 
proizvajalna sredstva v roke delovnega ljud
stva, kjer se ljudstvo gradi v demokratičnem 
in socialističnem duhu, da spoštuje svoj last
ni narod in kuje prijateljstvo s sosednimi na- 
lodi.

Če Sovjetska zveza izkorišča stotine av
strijskih podjetij, si s tem gotovo ne bo pri
dobila simpatij avstrijskega ljudstva, na ka
terega račun to dela. Peta kolona v obliki 
kominformistične komunistične partije pa 
ima nalogo, da ljudem to resnico prikriva. 
Ta moskovska peta kolona mora prikriti vse, 
kar bi utegnilo pokazati ljudstvu pravi im
perialistični napadalni obraz politike kremelj
skih birokratov.

Zakaj tudi podpisovanje za mir? Za mo
skovski mir! Kdo jo ogroža, ko že davno ni 
več obkoljena od kapitalističnih držav?

Seveda, izmislili so si to modrijani v Mo
skvi. Treba je ustvariti vojno vzdušje, treba 
je pobirati podpise, da se bo Rusije vse balo. 
Rusije se mora vse bati, to je tudi naloga 
kominformovcev pri deželnem vodstvu KPA 
Pravilno je zapisal demokratičen list, naj grejo 
zbirat podpise v Kremelj, kajti delavci, obrt
niki in nastavljenci nosijo v srcih samo že
ljo po miru. Miru si želi vse človeštvo, vsi 
narodi, predvsem pa tisti sloji, pri katerih 
zbirajo kominformovci podpise. Zakaj jih to
rej zbirajo? Zato vendar, da zakrijejo mo
skovsko napadalnost, ki jo ljudstva dnevno 
vedno bolj spoznavajo. Pobirati je treba pod
pise za mir, da se napravi zmeda med ljud
stvom.

Kateri torej delajo večjo zmedo in varajo 
ljudstvo; ostanki hitlerizma ali informbirojev- 
ci? Saj ni nobene razlike med delom nemške 
pete kolone pred prvo svetovno vojno in po
četjem moskovske pete kolone — Kominfor
mo, kajti eni kot drugi delajo za tujca, ki 
streže po naši neodvisnosti!
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IKHOBEHIJf
31. marec, sobota: Benjamin

1. april, nedelja: Hugo
2. april, ponedeljek: Frančišek
3. april, torek: Rihard.

SPOMINSKI DNEVI
31. 3. 1727 — Umrl angleški matematik, lizik 

in /vezdoslovec Isaac Newton. — 
1732 — Rojen skladatelj Josef Hay- 
den. — 1948 — Umrl v Pragi novi
nar in književnik Egon Ervin Kis.—

1. 4. 1809 — Rojen slavni niški pisatelj Niko- 
laj Gogolj. — 1943 —• Franc Roz
man — Stane prišel na Koroško re
organizirat koroške partizanske čete.

2 I /950 — Začel izhajati v Blasnikovi ti
skarni \ Ljubljani „Ljubljanski čas
nik . — 1868 — Začel izhajati v 
Mariboru ..Slovenski Narod".

3. I. 1S49 — Umrl poljski lirik in dramatik
julij Slowacki. — 1897 — Umrl na 
Dunaju skladatelj Julij Brahms. —- 
1942 — V Mariboru ustreljenih 30 
Slovencev kot talcev.

4. 4. 1943 — Ustanovljen prvi koroški parti
zanski bataljon, napad na Mežico.

LOGA VES

Medtem ko se je v nedeljo, dne 11. mar
ca 1951 mnogo naših tovarišev in tovarišic 
odpeljalo na Planico in se tam veselilo smo 
se ostali v lepem številu zbrali pri Manici. 
Naše prosvetno društvo je imelo svoj občni 
zbor. Navzoče je pozdravil predsednik dru
štva tovariš Joža Štraus in oddal besedo 
navzočemu tajniku SPZ tov. Tončeju Sla- 
perju. Ta je na kratko označil smernice na
šega prosvetnega delovanja. Po njegovem go
voru se je r azvila živahna diskusija polna 
globoke odgovornosti za obstoj našega narod
nega življenja. Prav naša tla v Logi vesi so 
danes izpostavljena najhujši germanizaciji 
katero nalogo strogo izvršuje šola ponemčeval- 
nica v Vrbi.

Sledila je volitev novega odbora. Dolgo 
smo pretresali kako bi postavili takšen od
bor, ki bo v stanu vrševali bodoče deloma 
težke naloge. Mislimo, da smo problem re
šili najboljši na ta način, da srno povezali v 
odboru stare izkušene borce kot našega dol
goletnega ž.upana Matevža Rainerja in Jurija 
Zimo z mladimi silami kot Mihej Primož, 
Tiči Kaki, Mili Čemi c i. dr. Predsednik pa 
je ostal ,kot že dolga leta Jože j, Štraus. S 
sklepom da bomo šli na delo z vsemi silami 
ki nam stoje na razpolago smo se razšli v 
zavesti, da smo z volitvijo tega odbora na
pravili dober prvi korak za prihodnjo pro
svetno leto.

BOROVLJE

Pretekli teden so v Borovljah aretirali de
lavce Siegfrieda Rotterja, Otona Ogrisa in 
Rudolfa Waldn<yja, ker so iz lastnine Koro
ške železarske in jeklarske tvrdke d. d. po
kradli za 19.000 šilingov kositrnih plošč.

V

Se k igri »Zadnji vitez Reberčan“ 
v Št. Primožu

in meso k ,/egnu'\ so povsod začeli po- 
j kati „možnarji“. Bilo je kot med vojno, * 
I vseh hribov, od vseh strani je kar grmelo, 
i da je bilo veselje.

Naval vsega slovensko govorečega prebi
valstva v obeh zaporednih predstavah na 
igri ..Zadnji vitez Reberčan“ ni samo najbolj
še plačilo za trudapolne predpriprave razme
roma težke igre, je dokaz, kako si želi naše 
ljudstvo domačih ljudskih iger. Hkrati pa je 
ta številni obisk najboljše priznanje režiserju 
in igralcem: v glavnem posrečeni porazdeli
tvi posameznih vlog, na splošno dobremu 
vživetju v vloge in njih naravnemu predva
janju vse od cvetoče Manice in iskrenega 
Manfreda do zlobne Jute, zvitega Haneja, 
očetovsko dobrotljivega patra Anzelma, sil
nih vitezov-roparjev in zbegane slovenske 
grajske služinčadi. Vsem igralcem, od poseb
no , posrečenih starejših, ki so igrali svoje 
vloge že pred približno 17. leti, ko se je 
igra prvič uprizorila na Koroškem, pa do 
najmlajših, ki so stali prvič na odru, velja 
vsa pohvala, ker so se vsi potrudili in do
segli lepe uspehe. Predvsem pa velja prizna
nje seveda duši prosvetnega življenja pri 
nas, zaslužnemu Lekšu na Horcah, in njego
vemu sinu Hanzeju. Tudi vprašanje masov
nih nastopov na majhnem odru, natrpanemu 
s kulisami je bilo dobro rešeno. Pomanjklji
vosti se tičejo predvsem skromnosti našega 
očitno premalega odra, obrabljenih in deloma 
še izza nacistične dobe poškodovanih kulis, 
deloma šmink in oblek ter »e globljega vži
vetja v to ali drugo vlogo, kar pa bodo naši 
igralci polagoma izpopolnili, da bodo dose

gli še,višjo stopnjo domače kmečke teatiske 
umetnosti in želi šg lepše uspehe.

Igra prikazuje v petih dejanjih življenje 
in konec zadnjih vitezov na bližnji Rebrci in 
se dogaja poleg tega še na Bilšttmjskem ! 
gradu ter v Apačah .Povede nas v dobo raz- j 
krajajočega se viteštva v 15. stoletju. V pe
strem sporedu se vrstijo na odru pred naši- j 
mi očmi prizori častihlepne bahave družbe 
roparskih vitezov in trpljenje okoliških slo- j 
venskih podložnikov, katere prepleta nežna 
ljubezen neizprijenih plemičev Manice in 
Manfreda, ki se prebija skozi nakane od ; 
strani viteške nasilnosti in ženske zavidljivo- I 
sti skozi borbo do končne zmage ob zvesti j 
podpori slovenskega podložnika Haneja, ki , 
po strahotnih dogodkih na Reber-škem in I 
Bilštanjskem gradu, po obsodbi in izgonu 
zadnjega viteza Rebrčana popelje tudi sam 
svojo izvoljenko pred oltar. Pretresljivemu 
koncu vitezov — roparjev pa sledi vesela 
svatska godba, ki zadoni dvema paroma Ha- 
neju in Angelci ter Manfredu in Manici.

Od omenjenih gradov, katerih lastniki so 
nekoč zapovedovali slovenskim tlačanom in 
jih mučili so ostale samo še razvaline. Po
šteni slovenski rod pa, še danes prebiva tod 
naokoli. Iz ljubezni do svoje skromne, z zno
jem prepojene grude črpa vse čase svoje 
odporne sile proti krivičnim tlačiteljem vedno 
znova se pomlajujoč.

Pevski koncert v Borovljah
Na velikonočni ponedeljek, dne 26. t. m., 

je bil v Justovi dvorani v Borovljah lep in 
prisrčen praznik slovenske narodne in umet
ne pesmi, škoda samo, da se nastopa iz teh
ničnih razlogov nista mogla udeležiti pevska 
zbora iz Radiš in št. Janža. Nastopili so mo
ški pevski zbor iz Borovelj samih ter moški 
in mešani pevski zbor iz Kotmare vesi. Zbo
ri so podali pester in izbran program in izva
jali vse točke izborno in na visoki pevski 
stopnji. Prav posebno je ugajal nastop me
šanega pevskega zbora iz Kotmare vesi. Go
vornik, ki je mogel v imenu Slovenskega pro
svetnega društva v Borovljah v svojih po
zdravnih besedah pozdraviti tudi borovelj
skega župana, ravnatelja glavne šole gospo
da Langa, in zastopnika pevskega društva 
Stahlklanga, predsednika in pevovodjo go

spoda Ogrisa, je v svojem govoru poudaril, 
da je pesem odlično sredstvo za doprinos k 
sporazumu med narodi. —

ST. JAKOB V ROŽU
Nekaj pred velikonočnimi prazniki je na

čela naša mladina hoditi na vaje, ki jih je 
vodil g. kaplan, in slišali smo, da pripravlja
jo' novo igro. In res se je na velikonočni po
nedeljek dvignil zastor v prosvetni dvorani 
našega Narodnega doma, kjer smo gledali 
igro „Pri kapelici". Prav dobro so se izkazali 
vsi igralci in dovršeno podali svoje vloge. 
Skenili so, da igro prihodnjo nedeljo pono
vijo.

Tudi drugače smo pri nas prav lepo obha
jali praznike. V soboto, ko so po posameznih 
vaseh nesle žene in matere velikonočno po-

GLOBASNIGA

Na cvetno nedeljo so učenci tukajšnje na
daljevalne šole zaključili svoje letošnje šolsko 
leto. Popoldne so nas povabili k Šoštarju na 
kulturno prireditev, ki so jo z veliko skrbno
stjo pripravljali in zaradi tega dosegli tudi 
popoln uspeh.

Po kratkem šaljivem prizoru so dali igro ▼ 
treh dejanjih, „Pri kapelici". Čeprav so igrali 
sami štirinajst do petnajstletni fantje in de
kleta, ki so razen malih izjem stali prvič na 
odru, sploh pa z daljšimi in težjimi vlogami, 
so vsi kar zadovoljivo rešili svoje vloge. Naj
bolj originalno in žjvo je vsekakor igral pa
stir Jurček, ki se je takoj tudi prisvojil src« 
vsakega posameznega gledalca. Kar zadovolj
ni smo bili z našim naraščajem in upamo, 
da nam bodo še večkrat pokazali, kaj znajo.

Med odmori pa so nam naši najmlajši, šo
larji, pod vodstvom našega organista Herma
na prepevali vesele, narodne pesmi. V petje 
pa smo polagoma posegli vsi in v dvorani je 
zavladalo pravo ljudsko prepevanje. Vsak je 
pel, kdor ima količkaj glasu in tako je nam 
lepo in hitro minil nedeljski popoldan.

Po prireditvi pa so se naši igrald in mladi 
pevci zbrali v posebni sobi šoštarjeve go
stilne in ob veselem petju prebili skupaj *e 
dobro urico. Tako so lepo in dostojno zaklju
čili sovoje šolsko leto. S tem bo za veliko ve
čino od njih tudi konec šole in šolanja, saj 
bodo morali pridno prijeti za delo, nekateri 
na svojem domu kot bodoči gospodarji in 
gospodinje, drugi pa si bodo morali izbrati 
druge poklice.

Isti dan popoldne smo na štebenskem po
kopališču položili k zadnjemu počitku rajne
ga Tepejevega očeta na Čepicah. Dolga pro
cesija žalnih gostov je pričala o priljubljeno
sti rajnega, ki je dosegel visoko starost 77 let. 
Življenjska pot rajnega Tepejevega očeta ni 
bila lahka. Delati in garati je moral od svo
jih mladih dni, trdo prijeti za plug, da je 
pridelal zase in za svojo družino vsakdanji 
kruh. In ostal je delaven in trdno povezan « 
svojo grudo vse svoje življenje. Vsekdar pa i« 
bil zvest tudi svojemu narodu. Bil je zelo 
dober in rad pomagal, kjer koli je bilo po
trebno, če je le mogel. Zato ga je vsa oko
lica spoštovala.

Na Veliki petek pa smo spremili k zad
njemu počitku rajno Dobrovnikovo mater v 
Štebnu, ki je prav tako dosegla visoko sta
rost.

Žalujočim preostulim izrekamo naše iskreno 
sožalje!

K s av er Meško:

NA POLJANI
22. nadaljevanje

Sama je sedela v sobi. Tedaj so se odprle 
duri. Ozrla se je; še bolj je prebledelo že vse 
bledo in usehlo lice; zganile so se ustnice, 
a glasu ni bilo. Le oči so se širile od začu
denja in so se vpirale v nemi radosti in v 
neskončni bolesti v deklico, stoječo bledo in 
slabotno med durmi.

O mati, kaj ti ne zavriska od radosti srce? 
Kaj se ti ne omladi lice za leta, kaj ti ne 
zažari oko v nebeškem veselju, kakor je ža
relo dvajsetletni deklici v mladi pomladi pr
ve ljubezni? Ker glej, vrnila se je izgublje
na, pričakovana tako hrepeneče! ^iva stoji 
pred teboj, ki si plakala po nji kakor bi pla- 
kala na svežem njenem grobu. Kaj je ne pri
tisneš na srce tesno in krepko, kakor da bi 
je ne marala in ne mogla izpustiti iz obje
ma, s srca nikoli več!

„Ti, Minka?"
Vedi Bog, ali so govorila res usta. ali so 

govorile le oči, ali je vprašala le duša, glo
boke nepričakovane radosti in obenem brid
ke bolesti in težke plašnosti polna?

,Jaz, mati!"
..Takšna?'
Deklica, krepka, kipečega, cvetočega živ

ljenja polna, ko je odhajala od doma, zdaj 
slabotna in bolna in potrta, da se je držala 
komaj pokoncu, se je naslonila ob podboj 
duri, je zakrila oči z. rokami in je zaihtela 
glasno.

..Odpustite mati. ..“

ll

Greh, storjen domu, ki ga je zapustila z 
lahkim srcem, nesreča tujine, ljubljene bolj 
nego domovina, rodna zemlja, sta obsenčila 
z žalostjo kovačnico, z bolestjo napolnjeno, 
sicer že od tedaj, a ožarjeno še kdaj s svet
lim žarkom lepega upanja, sladkega pričako
vanja.

Minka je ležala od dne vrnitve. Ležala je 
tiho, večinoma z zaprtimi očmi, pogreznje
na v sanjarije, v spomine, v bridkost kesa
nja.

Kje je zdaj tvoja mladost, o Minka, kje 
tvoja lepota? Kje je tvoj zveneči smeh, o 
dete. kje plamteči ogenj tvojih oči, kje ki
peče mlado življenje? Kako je rekel stari 
župnik? „Na sprednji strani kažipota je za
pisano: „V veselje." na zadnji: „V žalost." 
Ali ni učil tako?

Vzdrhtela je bolnica, zavzdihnila je pri

dušeno, da bi ne slišala mati, sedeča na ve- 
žinem pragu. .

..O tujina, žalostna in varljiva .. .“
In o krivica, Minka, ki si jo storila materi, 

ljubeči te .z vsem srcem, žrtvujoči se v lju
bezni za te. Trpela je, ko te ni bilo doma, 
in glej, kako trpi sedaj! Tvoj greh pada tež
ko na njeno dušo, čisto in nedolžno...

„Kar si sejala, žanješ. Na tvoji vesti je vsa 
nesreča. Ti si pokazila in pogubila vse."

V pijanosti je govoril oče tako. Ker pri
jetna je prevara, ko zvrne zločinec ves last
ni greh s krepko besedo in z mogočno gesto 
na tujo vest, ko vrže z enim sunkom tež
ko breme drugemu na rame: „Tvoje je, no
sil"

A kovačica je molčala. Molčala je celo, 
v strahu, da ubije pijanec ženo in hčer. 
Molčala je celo, ko je grozil, da ju ubije, 
ali da zažge dom. „Bo vsaj vsemu konec!,, 
včasih je kričal in besnel tako, da je prihi
tel iz mlina stari Matija, v strahu, 
da ubije pijanec ženo in hčer.

Molčala je, ker je bilo srce člsto in se ni 
zavedalo greha. Pregledovala je večkrat vse 
življenje, vsa leta, mesece in dni je razgr
nila pred dušo, vsa svoja dela je poklicala 
iz groba preteklosti in se je vprašala resno 
in odkrito: „Kje je grah? Oni greh, ki je vse 
to kazen za njega!"

A glej. ni ga bilo. In zavest, da krivda ni 
na njeni vesti, ji je dala spet in spet nove 
moči, jo je dvigala spet in spet.

A trpela je, ker je videla trpeti hčer. Sti
snilo se ji je srce vsakikrat, ko je pogledala 
Minko, ležečo na postelji bledo, tiho, po
greznjeno v nemo žalost. Globoka je morala 
biti rana, ki je bolehalo na nji srce, tem bolj 
pekoča in nevarna, ker je bila skrita.

„01ajšaj si srce, Minka. Povej mi vse!"
Nemo je odkimala bolnica. Oči so strmele 

v strop, zamišljeno, kakor bi gledale v pre
teklost, sladkosti in bridkosti polno.

Nalahko, kakor detetu, ji je gladila mehke 
svilnate lase.

„Tako umreš pod tem bremenom, dete.
„Naj, matil Zaslužila sem smrt."
Srce materino je prebodel nov me*.
„AIi me ljubiš tako malo, Minka, da si 

želiš smrti?"
„Nekdaj, ko sem bila vredna vaše ljubezni, 

vas nisem, zdaj vas. Zato si želim smrti. Ker 
veselja varn ne delam."

Ko je bil kovač pijan, se mu ni smilila 
tudi bolnica.

..Takšna si se vrnila! Ali uisi mogla umre
ti v tujini! Bi mi vsaj ne delala sramote. 
Pred časom me spraviš pod zemljo.".

Minka je molčala. Le oči so zrle i čud
nim sijajem v očeta, opotekajočega se po 
sobi ali sedečega sključeno na klopi, vzdihu
jočega in jecajočega, kakor bi se mu godila 
najhujša krivica na vsem širnem svetu... 
Včasih je poskusila vstati ob takih bridkih 
hipih; a je bila preslaba. V srcu je peklo, in 
pod njo je gorela postelja. Odpuščenja je
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Razmere na avstrijskem knjižnem trgu
v

Kmalu po končani vojni je kazalo, da je 
nastopila za avstrijsko založništvo uspešna 
doba. Knjig je bilo dovolj in tudi denarja in 
ker ni bilo drugega blaga, so knjige kupo
vali tudi ljudje, ki jih drugače nikoli niso. 
Leta 1945 so v Avstriji izdali 512 knjig, od 
teh 376 znanstvenih in poljudno znanstve
nih, 60 leposlovnih, 21 mladinskih in 25, šol
skih. Naslednja tri leta so prinesla poveča
nje knjižne proizvodnje za trikrat, štirikrat, 
celo osemkrat. Vedno večji delež je zavze
malo pri izdanih knjigah leposlovje. Leta 
1946 so izdali 1149 knjig, od teh 845 znan
stvenih, 232 leposlovnih, 66 mladinskih in 
29 šolskih, v letu 1947 vsega 2108 knjig, od 
teh 1473 znanstvenih, 511 leposlovnih, 140 
mladinskih in 44 šolskih, v letu 1948 pa že 
4049 knjig, od teh 2520 znanstvenih, 1108 
leposlovnih, 213 mladinskih in 124 šolskih.

Jeseni 1948 je izšel zakon o zaščiti valute 
in je zmanjšanje denarja v obtoku hipoma 
spremenilo položaj na knjižnem trgu. Zani
manje za knjigo, je ostalo samo še pri ti
stih, za katere knjiga predstavlja dejansko 
potrebo, torej pri izobraženstvu. Delavec in 
kmet v Avstriji po navadi ne kupujeta knjig 
iz lastnega nagiba, veliki zaslužkarji pa ni
majo nikjer preveč smisla za knjigo. Gmot
ni položaj izobraženstva se je slabšal z vsa
kim novim paktom o mezdah in cenah, knji
ge pa so postajale zaradi vedno večjih stro
škov iz leta v leto dražje. Leta 1945 je stala 
ena knjiga povprečno 4 šilinge, leta 1948 pa 
je zrasla povprečna cena knjige že na 16 šil., 
leta 1950 pa že preko 27 šil .Tri do štirikrat 
več kot povprečna knjiga pa stane znanstve
na in literarno kakovostnejša knjiga in ilu
strirana dela. Cene knjigam so postopoma 
tako narasle, da jih povprečno plačani iz
obraženec ne more nabavljati, saj je znano, 
da so morali juristi praktikanti februarja ne
kaj dni stavkati, da so dosegli skromno zvi
šanje svojih plač, ki so znašale okroglo 500 
šilingov mesečno in prav tako je znana bor
ba mladih zdravnikov za povišanje plač. Ce
ne knjig nikakor niso v sorazmerju s plača
mi tistih, ki pridejo kot kupci za nje v po
štev.

Pri romanih naklada redko dosega 3000 iz
vodov, pri znanstvenih delih in pri sicer 
zelo redkih pesniških zbirkah pa celo le po 
nekaj sto izvodov. Takšna malenkostna na
klada vpliva na dvig cene. Temu malen
kostnemu konsumu knjig na domačem trgu 
bi se radi založniki izognili z izvozom v 
Zapadno Nemčijo, zaenkrat pa to onemogo
čajo plačilne ovire. Tudi Švica jih ne ku
puje, ker sedaj sama skuša spraviti svoje 
previške v denar. Ta kriza je razvidna iz 
statističnih podatkov založništev, ki nava
jajo, da je bilo leta 1948 izdanih še 4099 
knjig, leta 1949 pa že samo 3126 in v 
lefu 1950 pa le še 2977. Pri tem nazadova
nju je najbolj prizadeto leposlovje: leta 1949 
je bilo izdanih 630, leta 1950 pa samo 402 
leposlovnih knjig.

Dobra posledica krize na knjižnem trgu je

v tem, da uporabljajo danes založniki zelo 
strogo merilo, dočim so preje tiskali približ
no vse, kar so jim ponudili.

Značilen pojav na avstrijskem knjižnem 
trgu je pojav množice habsburških biografij, 
po »katerih ljudje precej posegajo. Naval 
frontnih in taboriščnih spominov pa v av-

Slovenska prosvetna zveza naznanja
Slovensko prosvetno društvo „Gorjanci“ v 

Kotmari vesi bo v nedeljo, dne 8. aprila 1951, 
ob 14.30 uri gostovalo z igro

„DESETI BRAT" 

pri Cingelcu na Trati.
Sodelovali bodo tudi pevci kotmirškega 

društva.
K številni udeležbi vabimo!

Slovenska prosvetna zveza naznanja:
Slovensko prosvetno društvo ,,Danica" v Št. 

Vidu v Podjuni ho v nedeljo, dne 1. aprila 
1951 ob 14.30 uri pri Voglu v Št. Primožu po
novilo igro:

„Zadnji vitez. Reberčan"
Tudi tokrat vabimo k številni udeležbi!

SLOVENSKA KMEČKA ZVEZA NAZNANJA: 
Gospodinjsko-kuharski tečaj v Bilčovsu

vabi na
ZAKLJUČNO PRIREDITEV 

ki bo v nedeljo, dne 1. aprila 1951 pri Miklavžu.
Spored: Razstava in prodaja kuhar

skih izdelkov od 9. do 18. ure. Popoldne 
ob 14. uri pester kulturno zabaven pro
gram z odrskimi prizori in petjem, reci
tacijami in še marsikaj.

Vabimo vaščane in bližnjo ter daljno okolico 
k prav jtevilni udeležbi!

KI,N O * P R E D S TA V E j

ST. JAKOB V ROŽU
v soboto, 31. marca in nedeljo, 1. aprila: 

„Das verlorene Gosicht"

VELIKOVEC

v petek, 30. marca do nedelje, 1. aprila:
„Zigeunerprinzessin“

(barvani film)

VRBA
v petek, 30. marca do nedelje, 1. aprila:

„Tulsa"
v sredo, 4. in četrtek, 5. aprila:

„Im Tempel der Venus"

ŽELEZNA KAPLA

v petek, 30. marca do nedelje, 1. aprila: 
„Die badende Venus"

prišla prosit v očetovo hišo, usmiljenja. 
Ljubezni, ki jo je varala v nji tujina tako 
neusmiljeno, je prišla iskat k roditeljima. Zdaj 
bi jo umevala, zdaj bi jo cenila. A glej, na
šla je le polovico, le v srcu materinem je še 
večja nego poprej. A vse to zatemni in za
greni brezsrčnost očetova in žaleča njegova 
sirovost.

In tako se je zgodilo, da je stegnila spet 
tujina roko po nji, napol svoji hčerki, napol 
svoji lastnini.

„Vrni se, Minka, — Glej, ljubezni si šla 
iskat domov, odpuščenja roditeljev? Kako te 
je osrečila ljubezen domovinina? Resnično, 
bolj te osreči moja! Zapri oči, Minka,’vdaj 
se toku, vsa in brez obotavljanja, plavaj in 
ne misli ničesar, ne na prihodnji hip, ne na 
jutri, ne na konec. Ljubezen za trenutek — 
potem? Nič! Smrt in konec!"

Zahrepenele so oči skozi okno, na pot, 
vijočo se ob hiši, širno in prosto, ne vpraša- 
jočo ne kod, ne kam, ne očitajočo nikoli' 
,,Zakaj, o Minka, zakaj?" Zahrepenele so 
misli, zahrepenelo je ranjeno, trpeče srce.

,,Pustite me, mati, da pojdem spet."
Na kolena je padla pred posteljo starka, 

kakor bi se zgrudila v prah pred najčistejšo, 
vso brezmadežno, pred Materjo božjo.

,,Povej, kaj sem zagrešila, da me zapu
ščaš spet?"

Bolnica je vzdrhtela, je zaklopila oči in je 
zaječala kakor v smrtnem boju ... Kje je 
ljubezen, o Minka? Iskala si jo v tujini in si

se varala in si poplačala kratki sen o sreči 
s potoki solz, s srčno krvjo. Kje je ljubezen, 
o Minka, velika, resnična, vse žrtvujoča, nik
dar omahujoča? — Glej, v srcu materinem 
je in nikjer drugje na vsem širnem svetu!

Tedaj se je razgrnila pred bolnico velika 
skrivnost življenja, zastrta premnogim vse 
dni do smrti: da ljubezen enega edinega 
vdanega srca premaga vse in zaceli vse ra
ne, ker je močnejša nego ves svet. Najmoč
nejša pa je ljubezen materina.

Nenadoma se je dvignila v postelji, je na-' 
slonila bledo lice na še bledejše materino, 
prvikrat, odkar se je vrnila, in se je je okle
nila ljubeče in tesno.

„Ljubili ste me preveč, . mati, to j« ves 
vaš greh ...“

•

Drugo jutro sc je oglasila po službi božji 
pri mladem župniku in ga je prosila, naj 
obišče bolno hčerko.

Ko se je vračal duhovnik gor po cesti, je 
stopal počasi in zamišljeno, kakor vsakikrat, 
ko je gledal ravnokar z začudenim, a vendar 
mirnim in nemim očesom razgrnjene pred 
seboj vse globočine človeškega srca z' vsem 
svetim in grešnim v njem, in je prevzel vse 
veliko breme tuje trpeče duše nase. A oko je 
zrlo mehko in milo, kakor je zrlo pač oko 
velikega božjega Nazarejca, ko je govoril: 
„Žena, mnogo ti bo odpuščeno, ker si mno
go ljubila".

V sobi pa je ležala bolnica z mirom in z 
vdanostjo v srcu. (dalje)

strijskem založništvu le še komaj opazimo in 
so posledice vojne prešle v duhovnem živ
ljenju mnogo hitreje kot v materialnem sve
tu, kjer še vedno marsikaj spominja na nje
ne strahote. Lahko pa je ta pojav tudi pri
pisati znani avstrijski lahkomiselnosti, ki gre 
vsem resnim vprašanjem najraje s poti.

DjlO PROGRAM .i

RADIO CELOVEC

v nedeljo, I. aprila: 8.10 Kmečka glasba, 9.55 
Nedeljska muzikalna promenada, 16.00 Za
bavni koncert, 17.10 Križem sveta;

v ponedeljek, 2. aprila: 10.14 Iz ženskega sveta, 
11.45 Za podeželjsko ljudstvo, 12.00 Opol
danski koncert, 17.10 Popoldanski koncert;

v torek, 3 .aprila: 6.10 Za kmetijstvo, 10.45 Za 
kmečko gospodinjo, 11.45 Za podeželjsko 
ljudstvo, 13.00 Opoldanski koncert, 16.00 
Znameniti umetniki.

RADIO SLOVENIJA

petek, 30. marca: 5,25 Slovenske narodne pesmi, 
6.10 Zabaven jutranji spored, 11.30 Šolska 
ura za nižje gimnazije, 18.00 Promenadni 
koncert, 20.00 Tedenski zunanje-politični 
pregled, 20.15 Želeli ste — poslušajte.

sobota, 31. marca: 6.10 Jutranji koncert, 13.50 
Kulturni pregled, 14.00 Igra zabavni orke
ster Radia Ljubljana, 15.15 Nekaj koroških 
narodnih pesmi, 18.30 Oddaja za pionirje,
20.20 Poje moški zbor Radia Ljubljana, 
20.50 Veseli večer, 22.30 Za-ples in raz
vedrilo;

nedelja, 1. aprila: 8.15 Zabavna glasba, 9.30 Pe
smi in plesi narodov Jugoslavije, 11.15 Od
daja za zamejstvo, 12.00 Poje zbor Sloven
ske filharmonije, 13.00 Pol ure za pionirje 
in cicibane, 13.30 Želeli ste — poslušajte,
21.00 Deset let naše revolucije, 21.20 Par
tizanske pesmi, 21.30 Domača plesna 
glasba;

ponedeljek, 2. aprila: 5.25 Slovenske narodne pe
smi, 13.00 Glasbena oddaja za pionirje,
13.20 Vedra instrumentalna solistična glas
ba, 14.00 Igra vaški kvintet, pojeta Rožo 
in Miško, 14.30 Kulturni pregled, 17.40 
Prof. dr. Bogo Grafenauer: Terezijansko- 
jožefinske reforme in slovensko narodno 
prebujenje, 18.30 Gospodarska oddaja, 
18.40 Belokranjske narodne pesmi;

torek, 3. aprila: 6.10 Zabaven jutranji spored 
(vmes gospodinjski nasveti), 10.30 Šolska 
ura za osnovne šole, 12.00 Slovenska na
rodna in umetna glasba, 15.15 Samospeve 
poje sopranistka Vilma Bukovec, 19.00 Pro
menadni koncert, 22,30 Zabavna glasba.

Družabna potovanja
8. aprila: 2. smučarski skoki na Planici 

1951 (prvenstvo iz Nemčije, Avstrije, 
Jugoslavije, Italije). S posebnim po
gonskim vlakom.

29. aprila do 3. maja: Pet dni Opatija m 
otok Rab preko Trsta.

12. do 14. maja: Opatija in Postonjska jama
preko Trsta.

13. do 14. maja: Maria Zeli.

24. maja: Izlet v Trbiž in na Višarje 
(vzpenjača).

2. do .9. junija: Osem dni Rim, vmes Flo
renca, Neapelj, Pompeji, Rimini. Be
netke (S 520.—).

3. junij: Mednarodne smučarske tekme na
Velikem kleku.

Prijave, pojasnila in programi pri

KARNTNER REISEBURO in Post- 
verkehrsbiiro Celovec, Beljak, Wolfsberg, 
Šmohor, Feldkirchen, Borovlje, Friesach, 
Kotschach, in Velikovec.

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celo
vec, Casometergasse 10. Telefon 1624/4. Za vse
bino odgovarja: Rado Janežič. Tiska: Kamtner 
Druck- und Verlagsgesellscliaft m. b. H. Kla- 
genfurt — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: 

Klagenfurt, 2, PostschlieGfach 17.

ŽIVILA NA NAKAZNICE

Na živilske nakaznice 78. dodelitvene dobe od 
26. marca do 29. aprila so od deželnega urada 
za prehrano izdana naslednja živila:

Sladkor: 640 gramov na odrezke 1 in 2 živilske 
nakaznice za normalne potrošnike in samooskrbo- 
valce; 400 gramov na odrezke 1/1

Umetna mast: 150 gramov na odrezke 10 ži
vilske nakaznice za normalne potrošnike.

Margarina: 150 gramov na odrezke 11 živilskih 
nakaznic za normalne potrošnike.

Svinjska mast ( po znižani ceni 14 šilingov za 
kg): 300 gramov na odrezke 12 živilskih nakaznic 
za normalne potrošnike.

Za žrtve snežnih plazov 
je pri koroški akciji pomoči v sili doteklo 
1,373,855 šilingov denarnih prispevkov, kakor 
poroča Deželna tiskovna služba. Nadalje ob
javlja Deželna tiskovna služba, da je dele
gat kanadske Save the Children Fund (orga
nizacija „Rešite otroke") izročil deželni vla
di v ta namen znatno vsoto 1000 dolarjev, 
kar znaša 23.910 šilingov. Poleg tega je 
omenjeni delegat dal na razpolago tudi vred
note v živilih in obleki, ki so jih v dveh to
vornih avtomobilih prepeljali v kraje kata
strofe. V ostalem so prispevale za pomoč 
številne koroške ogranizacije in ustanove in 
od občin dotakajo stalno znatni zneski iz na
biralnih akcij in občinskih sredstev.

Snežni zameti o Veliki noči
Ni samo pri nas neugodno, mrzlo, dežev

no in snežno vreme pokvarilo vsaj prvi dan 
pomladanskega praznika velike noči, temveč, 
kot poroča Reuter, tudi v mnogih krajih Ev
rope. V Genovi na primer je bil vihar, ki je 
dosegel na uro brzino 80 km. V Parizu je 
nastopil silen vihar in je med tem močno 
snežilo. V mnogih pokrajinah Francije je 
snežilo, proti poldnevu je snežilo tudi v juž
ni Franciji. Snežni viharji in neurje, ki je 
divjalo v mestu Nevero, kakor v departemen- 
tu Nierze v Srednji Franciji, se pojavlja le 
redkokdaj. Tudi po vsej Švici je na veliko
nočno nedeljo snežilo in mraz je dosegel re
kord. Iz Zapadne Nemčije poročajo, da so 
letos doživeli tako mrzlo veliko noč, kot je 
ne pomnijo že mnogo let. Tudi v Belgiji je 
snežilo, deževalo in je po nekod padala 
toča.

Bela smrt na Golici
Kljub zimskemu vremenu, snežnim zame

tom, mrazu in viharju so nekateri ljubitelji 
turizma hoteli preživeti velikonočne prazni
ke v planinskem svetu. Kljubovali so nevar
nosti in se vzpeli na planine kljub dvomlji
vemu užitku. Tudi dr. Julius Lengsfeld, 
zdravnik iz Lienza, se je s svojimi otroci, 
18 letnim Heraldom in 16 letno liso, podal 
na Golico, kjer je našel smrt. V gosti megli 
je družina izgubila orientacijo in so bili pri
siljeni prenočevati v snegu. Ko je oče že po
polnoma onemogel, sta se najprej sin in nato 
hčerka napotila, da bi poiskala pomoč. Oba 
sta drugi dan, že zelo izčrpana, naletela na 

.smučarski skupini, ki sta njiju spravili v za
vetišče v planinsko kočo in drugi dan v bol
nišnico v VVollsberg. Harold in lise sta mo
gla približno navesti smer, kjer se je nahajal 
oče in kjer ga je kasneje rešilno moštvo na
šlo mrtvega.

Med Avstrijo in Nemčijo bo upostav- 
ljen mali obmejni promet

V prihodnjih tednih bodo med Avstirjo in 
Nemčijo podpisali dogovor o malem obmej
nem prometu, ki predvideva dalekosežne 
olajšave in poenostavljenje prometa.

Število obolenj s svincem se je med 
vojno zmanjšalo

V rudnikih svinca in v tovarnah, ki ob
delujejo svinec, so prišli do zanimivega za
ključka, da se je v letih med vojno od 1940 
do 1496 izredno zmanjšalo število zastruplje- 
riih s svincem. Trdijo, da v teh letih resnih 
zastrupljenj s svincem slpoh ni bilo. Svinec 
je namreč kovina, ki zelo škoduje človeškemu 
organizmu. Za to poklicno boleznijo obole 
osebe, ki imajo posel s svincem, kot so ru
darji svinčenih rudnikov, delavci v čistilnicah 
svinca in tiskarji. Vsekakor je ta pojav zmanj
šanja obolenj s svincem med vojno zelo zani
miv. Predvsem zato, ker je bilo v takih pod
jetjih zaposlenih mnogo neizvežbanih oseb, 
ki niso poznale nevarnosti svinca. V vojnih 
letih tudi ni bilo na razpolago dovolj mleka, 
ki ga morajo uživati oni, ki so zaposleni v 
takih obratih. Mnogi sklepajo, da se je 
zmanjšalo število obolenj s svincem pred
vsem zato, ker je bila vojna hrana revna z 
maščobami .

OPOZORILO
Rok za rešitev križanke ..Triglav" v zadnji šte

vilki „Mlade Koroške" je podaljšan do 10. aprila


